
ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ ΑΘΗΝΩΝ-ΤΜΗΜΑ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ ΕΠΙΣΤΗΜΩΝ 

 

 

1 

 

ΓΡΑΠΣΗ ΕΞΕΣΑ΢Η ΢ΣΗΝ ΟΙΚΟΝΟΜΕΣΡΙΑ        11 Ιουλίου 2011 

 

ΝΑ ΑΠΑΝΤΗΘΟΥΝ 2 ΑΠΟ ΤΑ 3 ΘΕΜΑΤΑ 

ΚΑΛΗ ΕΠΙΤΥΦΙΑ! 

 

ΘΕΜΑ 1 

Έζησ ε ζπλάξηεζε παξαγσγήο Cobb–Douglas 

tttt LKY   21

0  

όπνπ Y = πξντόλ, K = απόζεκα ηνπ θεθαιαίνπ θαη L = ζπληειεζηήο εξγαζίαο. Έζησ όηη εθηηκήζεθε ην 

αθόινπζν ππόδεηγκα κε ηελ κέζνδν OLS γηα ηε πεξίνδν 1988-2010: 

(1)  5,0,1,0,23),ln(25,0)ln(7,05,5)ln(
)08,0()05,0()4,0(




SSTSSEnLKY ttt  

όπνπ νη αξηζκνί ζε (   ) είλαη ηππηθά ζθάικαηα. 

α) (βαζκνί: 1) Να εξκελεπηνύλ νη εθηηκώκελνη ζπληειεζηέο ησλ 1  θαη 2 . Να θαηαζθεπαζζεί ην 95% 

δηαζηήκαηα εκπηζηνζύλεο ηνπ 1  θαη λα ειερζεί ζηαηηζηηθά ε ζεκαληηθόηεηα ηνπ (α=0,05). 

β) (βαζκνί:1) Να ειεγρζεί ζηαηηζηηθά ε ζεκαληηθόηεηα ηνπ ππνδείγκαηνο. (α=0,05). 

γ) (βαζκνί: 1) Έζησ ηώξα όηη ζέινπκε λα εμεηάζνπκε ηελ ππόζεζε όηη ε ειαζηηθόηεηα σο πξνο ηελ εξγαζία 

δηαθέξεη ηηο πεξηόδνπο 1988-1999 θαη 2000-2010. Με ηελ βνήζεηα ςεπδνκεηαβιεηώλ, λα πεξηγξάςεηε ηελ 

δηαδηθαζία ειέγρνπ ηεο ελ ιόγσ ππόζεζεο. (α=0,05). 

δ) (βαζκνί: 2) Έζησ ηώξα όηη εθηηκήζεθε ε αθόινπζε παιηλδξόκεζε: 

(2)  45,0,11,0,23),ln(6,0)ln(6,01,5)/ln(
)04,0()04,0()2,0(




SSTSSEnLKLY tttt  

Πνηά ππόζεζε κπνξεί λα ειεγρζεί κε βάζε ηηο παιηλδξνκήζεηο (1) θαη (2); Να γίλεη ν ζρεηηθόο ζηαηηζηηθόο 

έιεγρνο. Πνηέο είλαη νη ηδηόηεηεο ησλ εθηηκεηώλ ησλ ζπληειεζηώλ θαη ησλ ηππηθώλ ζθαικάησλ ηνπ 

ππνδείγκαηνο (1); Αηηηνινγείζηε. (α=0,05). 

 

 

ΘΕΜΑ 2 

Έζησ όηη ην επηζπκεηό επίπεδν *Y  ηεο Y  πξνζδηνξίδεηαη από ην ππόδεηγκα 

ttt uXY  21

*   

Σύκθσλα κε ην ππόδεηγκα κεξηθήο αλαπξνζαξκνγήο ηζρύεη 

 1

*

1   tttt YYYY   

Εθηηκήζεθε ην αθόινπζν ππόδεηγκα κε ηελ κέζνδν OLS: 

(1)  6,0,60,25,02,04,0ˆ 2

)05,0(
1

)01,0()1,0(

  RnXYY ttt  

όπνπ νη αξηζκνί ζε (   ) είλαη ηα ηππηθά ζθάικαηα. 

α) (βαζκνί: 1,5) Να βξεζεί ε ηηκή ηνπ βαζκνύ πξνζαξκνγήο   θαη λα ειεγρζεί αλ ν βαζκόο πξνζαξκνγήο 

είλαη 0,5. (α=0,05). 

β) (βαζκνί: 1,5) Έζησ ηώξα όηη εθηηκήζεθε ε αθόινπζε παιηλδξόκεζε γηα ηα θαηάινηπα ηνπ (1): 

(2) 5,0,ˆ5,05,01,001,0ˆ 2

11   RXY tttt   
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Τη ζπκπεξάζκαηα πξνθύπηνπλ γηα ηηο ηδηόηεηεο ησλ OLS εθηηκεηώλ ησλ ζπληειεζηώλ θαη ησλ ηππηθώλ 

ζθαικάησλ ζηελ (1); Πνηέο είλαη νη ζπλέπεηεο ζηνλ έιεγρν ηνπ εξσηήκαηνο α); Αηηηνινγείζηε. (α=0,05). 

γ) (βαζκνί: 2) Έζησ ηώξα όηη εθηηκήζεθε ε αθόινπζε παιηλδξόκεζε 

(3) 2,2,9,0,9,04,05,01,0ˆ 2

1
)3,0()1,0(

1
)01,0()15,0(

  DWRXXYY tttt  

Κάλνληαο ηνπο θαηάιιεινπο ειέγρνπο λα βξεζεί πνηέο είλαη νη ηδηόηεηεο ησλ εθηηκεηώλ ησλ ζπληειεζηώλ 

θαη ησλ ηππηθώλ ζθαικάησλ ηνπ ππνδείγκαηνο (3). Με βάζε ηελ πιεξνθόξεζε πνπ απνθηήζακε από ηελ 

(3), πνία είλαη ε αηηία ηνπ πξνβιήκαηνο πνπ πξνθύπηεη ζην εξώηεκα β); Αηηηνινγείζηε. (α=0,05). 

 

ΘΕΜΑ 3 

Δίλεηαη ην παξαθάησ γξακκηθό ππόδεηγκα: 

(1) ttt PW 111     

(2) ttttt ZZWP 224132    

όπνπ W = ξπζκόο κεηαβνιήο κηζζώλ, P = ξπζκόο κεηαβνιήο ηηκώλ, 1Z = ξπζκόο κεηαβνιήο ησλ ηηκώλ ησλ 

εηζαγσγώλ, 2Z = ξπζκόο κεηαβνιήο ηεο ζπλνιηθήο δήηεζεο, 21,  = δηαηαξαθηηθνί όξνη θαη t=1,...,n 

(κεγάιν δείγκα). 

α) (βαζκνί: 0,5) Πνηέο είλαη νη βαζηθέο (θιαζηθέο) ππνζέζεηο πνπ αθνξνύλ ηηο δηαξζξσηηθέο εμηζώζεηο (1) 

θαη (2) ηνπ γξακκηθνύ ππνδείγκαηνο θαη ζπλνιηθά ην γξακκηθό ππόδεηγκα; 

β) (βαζκνί: 1) Αλ ηζρύνπλ όιεο νη βαζηθέο ππνζέζεηο ηνπ γξακκηθνύ ππνδείγκαηνο (εξώηεκα α)), είλαη ηόηε 

ε κέζνδνο ειαρίζησλ ηεηξαγώλσλ θαηάιιειε κέζνδνο γηα ηελ εθηίκεζε ησλ εμηζώζεσλ (1) θαη (2); 

Αηηηνινγείζηε. 

γ) (βαζκνί: 1) Αλ νη δηαηαξαθηηθνί όξνη 1  θαη 2  είλαη ζπζρεηηζκέλνη, αιιά ηζρύνπλ νη ππόινηπεο βαζηθέο 

ππνζέζεηο γηα ην γξακκηθό ππόδεηγκα, λα αλαπηύμεηε θαηάιιειε δηαδηθαζία γηα ηελ εθηίκεζε ησλ 

εμηζώζεσλ (1) θαη (2), ώζηε ζηελ πεξίπησζε πνπ εθαξκνζζεί ε κέζνδνο ειαρίζησλ ηεηξαγώλσλ λα έρνπκε 

ζπλεπείο εθηηκήηξηεο. Αηηηνινγείζηε. 

δ) (βαζκνί: 1,5) Αλ   1

2

1  tt PV  , ελώ ηζρύνπλ γηα ηελ εμίζσζε (1) όιεο νη ππόινηπεο βαζηθέο ππνζέζεηο, 

λα ρξεζηκνπνηήζεηε θαηάιιειν κεηαζρεκαηηζκό γηα ηελ άξζε ηνπ πξνβιήκαηνο πνπ εκθαλίδεηαη θαη, αθνύ 

αηηηνινγήζεηε γηαηί δελ ππάξρεη πιένλ ην πξόβιεκα πνπ παξνπζηάζηεθε, λα δείμεηε όηη ε άξηζηε γξακκηθή 

ακεξόιεπηε εθηηκήηξηα, πνπ πξνθύπηεη γηα ηελ εθηίκεζε ηνπ 1 , αλ εθαξκνζζεί ε κέζνδνο ειαρίζησλ 

ηεηξαγώλσλ, είλαη ίζε κε 
1

1
ˆ




t

t

P

W
 . 

ε) (βαζκνί: 1) Έζησ όηη ttt u 111  , όπνπ tu  είλαη κία ηπραία κεηαβιεηή κε   0tuE ,   22

utuE   θαη 

  0stuuE  γηα st  . Αλ ηζρύνπλ γηα ηελ εμίζσζε (1) όιεο νη ππόινηπεο βαζηθέο ππνζέζεηο, εθαξκόζαηε 

ζηελ (1) θαηάιιειν κεηαζρεκαηηζκό, ώζηε αλ, γηα ηελ εθηίκεζε ηνπ 1 , ρξεζηκνπνηήζεηε ηε κέζνδν 

ειαρίζησλ ηεηξαγώλσλ λα ιάβεηε άξηζηε γξακκηθή ακεξόιεπηε εθηηκήηξηα ηνπ 1 . Να βξεζεί ε εθηηκήηξηα 

απηή. 

 

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

Δίλεηαη όηη: z0,05 =1,645, z0,025 =1,96, t0,05, 19 =1,729, t0,025, 19 =2,093, t0,05, 20 =1,725, t0,025, 20 =2,086,  

t0,05, 21 =1,721, t0,025, 21 =2,08, F0,05, 1, 19 =4,38, F0,05, 1, 20 =4,35, F0,05, 1, 21 =4,32, F0,05, 2, 19 =3,52, F0,05, 2, 20 =3,49, 

F0,05, 2, 21 =3,47, χ
2
0,05,1 =3,841, χ

2
0,05,2 =5,991, dL, 0,05 =1,55, dU, 0,05 =1,62. 


